

2022年10月21日
星期五
第256期
今日8版
科技日报社主管主办
科普时报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0303
代号1-178
总编辑 陈 磊

奋楫扬帆，科学普及向新的征程竞发

□ 科普时报记者 史诗 罗朝淑 陈杰 科普时报实习记者 吴琼

“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”在10月16日党的二十大开幕会上，习近平总书记铿锵有力的话语，激荡在科技和科普工作者的心间。

党的二十大报告强调，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。报告将“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”单独作为一部分进行阐述，在广大科技工作者和科普工作者中引发热烈反响。

击鼓催征，奋楫扬帆，新时代赋予科技创新和科学普及新的挑战和召唤。

人才强，需要科普兴

“人才”是党的二十大报告中的关键词。报告指出，深入实施人才强国战略。坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，完善人才战略布局，加快建设世界重要人才中心和创新高地，着力形成人才国际竞争的比较优势，把各方面优秀人才集聚到党和人民事业中来。

“科技自立自强主要依靠高水平的各类科学人才，而科技工作的每个环节都与科普密切相关，提升公众科学

素质是提高科技创新能力的基础。科学普及对提升公众科学素质和人力资源水平都具有积极作用，对一个地区的科技创新能力提升也具有重要促进作用。”中国科普作家协会会员、北京科技社团服务中心周洁告诉记者，近些年，北京市科协通过推出一系列科普项目来促进科学普及，其中“科协频道”就是重要的科普项目之一。

党的二十大报告提出，要建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。“未来需要我们顺应数字化时代的发展，积极发挥多渠道信息源在科普工作中的重要作用，引导公众养成科学的思维方式和生活方式。统筹报纸、广播、电视等传统媒体与微信、微博等新媒体及各种自媒体，促进科普工作与各种媒体之间的有效融合，创新科普传播模式，提升科普工作吸引力及传播范围。”周洁说。

“加快建设高质量教育体系是党的二十大为教育工作者提出的新要求、新目标，实现这一目标对于促进科技创新和培养适应全球竞争的创新型人才，具有重大的现实意义。”北京市学习科学学会常务副理事长兼秘书长李荐认为，建设高质量教育体系要统领全局，充分认识教育在科技发展和人才培养中的重要作用，同时要脚踏实

地，认真搞好教育改革，特别是课堂教育教学改革，向40分钟课堂要效率、要质量，注重学生思维发展，用科学理论和实践指导课堂教学改革。

在提升科普传播能力上，科技场馆一直扮演着重要角色，同时也是激发青少年科学兴趣的重要渠道。中国科技馆党委书记、副馆长钱岩告诉记者，党的二十大报告关于教育、科技、人才的表述，为科技馆事业发展明确方向和路径，科技馆迎来发展的新领域、新赛道。“我们将着力实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，坚持以人民为中心发展科技馆事业，全面提升科技馆服务能力，不断实现人民对美好生活的向往。”

创新和科普，双向发力

党的二十大报告提到，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、生物医药等取得重大成果，进入创新型国家行列。十年来，我国科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃，从点的突破迈向系统能力提升，科技创新取得新的历史性成就。

中国科普研究所副研究员王大鹏感觉“非常振奋”。他认为，报告不仅全面总结了十年来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，而且也擘画了未来的光明前景。“科技立则民族强，科技强则国家强”，科技资源科普化以及科研与科普相结合，在助推科技创新的同时，也将科技创新成果传播给广大公众。这一过程通过科普奠定了科技创新的科学基础和智力基础，为科技创新培养了后备人才，进而助力创新驱动发展战略的实施。

“作为一个科普工作者，我们应该认真学习贯彻有关精神，坚持‘以人民为中心’的科普理念，推动科普从‘知识补课’向‘价值引领’转变，以高质量的科普供给服务于教育强国、科技强国、人才强国。”王大鹏说。

党的二十大报告中提到了北京量子信息科学研究院研究员于海峰的研究领域——量子信息。“当前，正值北京国际科技创新中心建设的关键时期，作为新型研发机构的一名党员，要认真学习和领会党的二十大报告精神，并贯彻到实际行动中去，自信自强、守正创新，发挥好新型研发机构的体制机制优势，努力掌握更多核心技术，勇攀量子科技高峰。”于海峰说。

(下转第2版)

科学课不只是 一门“学科”

□ 科普时报实习记者 吴琼

青少年的好奇心也在不断被激发。

2020年，习近平总书记在科学家座谈会上的讲话中指出，好奇心是人的天性，对科学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起，使他们更多了解科学知识，掌握科学方法，形成一大批具备科学家潜质的青少年群体。

“三次‘天宫课堂’就是一个很好的例子。正因为国家对于科学教育越来越重视，才会组织天宫课堂，用‘天上的老师’，激发孩子们对科学的兴趣。”“天宫课堂”科学指导老师傅雷表示，很开心看到更多的孩子“仰望星空”。

罗星凯表示，科学教育的理念就是要呵护和发展青少年在好奇心和求知欲驱使下与生俱来的探究热情，让他们今后即使不从事与科学直接相关的工作，也能受益于科学思维习惯的养成和科学精神的滋养。

“近几年，科学教育的利好消息越来越多。社团、小组和各种竞赛活动也越来越多，我们不少学生获奖，老师教得

更有劲了，学生学得也更积极了。”北京市通州区龙旺庄小学校长齐久波说。

“科学教育必须让学生真正动手，才能培养探究能力和合作精神。”北京市大兴区第五小学校长乔永斌介绍说：“随着国家越来越重视，学校也配备了很多科学仪器和科学项目活动室，每学期都为师生订制教学资源包，助力学生探索科学。”

校内校外齐发力

在北京市通州区第六中学的科学课上，老师宋丽丽正在讲授音调知识。只见她先后请一男一女两位学生朗诵同一句诗歌，然后问大家：为什么男生声音低沉，女生声音尖细呢？引发学生思考后，她并没有直接讲述原理，而是让学生从实验中寻找原因。她让学生把橡皮筋绑在长方形塑料盒上，调节橡皮筋长短粗细，分别模拟男女声带，然后拨动橡皮筋，对比音调的不同……

(下转第2版)

海水稻丰收，让中国饭碗端得更牢

□ 科普时报实习记者 吴琼

首次向公众展示的5个目标之一。FAST观测结果显示，在远离该星系群中心的外围空间存在大尺度的低密度原子气体结构。徐聪认为，这些气体结构的形成很可能与“斯蒂芬五重星系”早期形成时，星系间相互作用的历史有关，已经存在了大约10亿年。

徐聪表示，这项发现对研究星系及其气体在宇宙中的演化提出了挑战，因为现有理论很难解释为什么在如此漫长的时间里，这些稀薄的原子气体仍没有被宇宙空间中的紫外背景辐射电离。FAST的这项观测成果预示着宇宙中可能存在更多这样大尺度的低密度原子气体结构。



花团锦簇 喜庆二十大

10月16日，为庆祝党的二十大胜利召开，天安门广场大花篮和长安街沿线部分花坛景观转换工作完成，花坛文字转换为“喜庆二十大”。

天气渐冷，花坛中部分花卉已更换为更抗寒的品种。其中，有些花坛将摆放近一个月时间。那么，花坛景观有哪些保鲜“秘笈”？北京林业大学生物科学与技术学院教授程瑾介绍说，在花卉选择上，会优先选择花期较长的品种，增加观赏时间、提升经济性。在花坛用土上，则会采用富含有机质的腐殖土、泥炭土等，充分保证营养。如果是造型独特的立体花坛，还要选择尽量轻的栽培基质，方便摆放造型。花坛在摆放期间还会有关专业的团队负责浇水、病虫害防治等工作。

此外，修剪工作也同样重要，修剪不仅可以让植株高度保持一致，更加整齐美观，有一些植物还可以通过修剪来实现二次甚至多次开花，延长摆放时间。

(北京市园林绿化局供图)

近日，“海水稻丰收”的新闻冲上微博热搜，引发网友热议。什么是海水稻，它是种在海里吗？有了水稻，为什么还要种植海水稻？

“实际上，海水稻并不是种植在海水中，也不用海水浇灌，只是不惧海水的短期浸泡。”青岛海水稻研发中心农艺师于萌告诉科普时报记者，海水稻是耐盐碱水稻的俗称，是能在盐碱地和海边滩涂种植生长的一类特殊水稻品种。在我国北方，海水稻基本上是一年一季，在南方可以实现一年两季或三季。

“海水稻的品种很多，从口感上说，和普通稻米没有明显不同，不会有海水的咸味儿。育种人员会在耐盐碱的基础上，选育起来更加软糯香甜的品种。从外形看，和普通稻米类似，海水稻同样既有圆粒也有长粒。从颜色看，海水稻的颜色会更多一些。有人说见过红色的海水稻，其实并不是所有的海水稻米都是红色的，还有紫色、黑色、淡黄色、白色等，打磨成精米后都是晶莹透亮的白色。”于萌表示，目前部分商超已经在售卖海水稻米，根据产区、品种不同，价格也从几块钱到十几块钱一斤不等。

“春天白茫茫，夏天雨汪汪，十年九不收，糠菜半年粮。”这句俗语道出了在盐碱地种植的艰辛。那为什么还要在盐碱地种植海水稻呢？于萌说，“袁隆平院士曾经说过，如果推广种植一亿亩海水稻，按照每亩300公斤计算，每年可增产粮食300亿公斤，就可以养活8000万人口。”

随着世界人口的增长、工业化及城镇化的不断发展，耕地资源在不断减少，不当的耕作和利用引起的土壤盐渍化也降低了土地的生产力，加剧了粮食安全的挑战。作为我国极为重要的后备耕地资源，开展盐碱地综合利用对保障国家粮食安全、端牢中国饭碗具有重要意义。

我国有15亿亩盐碱地，主要分布在西北、东北、华北及滨海地区，其中5亿亩具有开发利用潜力，5亿亩中的2.5亿亩是轻度盐碱地。于萌说，“盐碱地的改良和综合利用是一个复杂的系统性工程，种植海水稻是唤醒盐碱地这一‘沉睡’的宝贵资源的一种方式，为我国盐碱地的利用注入了新的动力，也是在落实‘藏粮于地’‘藏粮于技’战略。”

种植海水稻，不仅可以多收粮食，还可以改善盐碱地的土质。“水稻是须根作物，种植过程灌溉淡水起到压盐的作用，这可以减轻盐害的影响，对土壤有改良作用。”于萌告诉记者，多地实验表明，通过连续3年至5年种植海水稻以及配合相应的土壤改良方法，可以将盐碱地改造成可供普通作物耕种的土壤。

“今年，我国海水稻的种植面积已达100万亩，覆盖全国典型盐碱地类型。近期，山东青岛进行了耐盐碱常规稻小面积测产，产量达每亩691.8公斤。”于萌高兴地说：“我们距离袁隆平院士提出的‘亿亩荒滩变良田’的梦想越来越近了。”



(观看
相关科普
视频请扫
二维码)

责编：陈杰 美编：纪云丰

编辑部热线：010-58884135

发行热线：010-58884190

印刷：新华社印务有限责任公司

印厂地址：北京市西城区宣武门西大街97号



中国科学网公众号